18. Medidas resumen
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Media, mediana, rango, desvio estdndar, distancia intercuartil

La mente humana puede captar la informacién que aportan diez nimeros, cien es dificil
y con mil, estamos perdidos. Por esa razén, es muy importante contar con pocos valores
(medidas resumen), que de alguna manera deben describir las caracteristicas mds sobre-
salientes del conjunto que se estd analizando.

Una medida resumen es un niimero. Se obtiene a partir de una muestra y, en cierta for-
ma, la caracteriza. Es el valor de un estadistico. Por ejemplo, un porcentaje o una pro-
porcién son medidas resumen. Se utilizan con datos categéricos o con datos numéricos
categorizados previamente. Las medidas resumen permiten tener una idea rdpida de
c6mo son los datos. Pero, un estadistico mal utilizado puede dar una idea equivocada
respecto de las caracteristicas generales que interesa mostrar.

El cdlculo de medidas resumen es el primer paso; se realiza cuando se recolectan los da-
tos en un estudio para tener una idea de qué estd pasando. Posteriormente, los investiga-
dores pondrdn a prueba sus hipdtesis respecto a algtin pardmetro poblacional, estimardn
caracteristicas de la poblacién y estudiardn posibles relaciones entre las variables. Cuan-
do presentan sus conclusiones al publico en general, las medidas resumen muestran los
resultados en forma concisa y clara, volviendo a tener importancia.

En principio, se pueden obtener muchisimas formas de resumir los valores de un con-
junto de datos numéricos. Es importante que sean fdciles de interpretar.

Cualquier conjunto de datos tiene dos propiedades importantes: un valor central y la
dispersi6n alrededor de ese valor. Vemos esta idea en los siguientes histogramas hipotéticos:

mas disperso

e T

{&—— el centro esta por aca
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menos disperso
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Describiremos en este capitulo medidas de la posicién del centro, la dispersién y otras
medidas de posicién. Veremos:

¢ (Cémo se utilizan, en forma correcta o errénea.

*  Qué significan.

* Qué dicen y qué no dicen estas medidas resumen.

* Cbémo dependen de la distribucién general de los datos.

Pero, a partir de ahora, ademds de graficos necesitamos férmulas.

Supongamos que tenemos un conjunto con n observaciones (datos), los representamos asi:

X, Xor Xy ooey X,

Se leen equis uno, equis dos, ..., equis ene  [(Nymero de ) Observacion | 1 2 3 ... n
y se pueden representar en una tabla: Valor  x x Ny

172 °3 n
Ej lo 18.1: L - .

jemplo 18 L: Le preguntamos 5 perso T BN

nas (n =5) cudntas cuadras camina por dia
y obtenemos. Valor 4 158 3117

Luego x = 4, x,=15, x,= 8, x,=31, x=17

Cudl es el centro de estos datos? Respondemos esta pregunta en la siguiente seccién.

01 18.1. Posicidn del centro de los datos

El promedio define el valor caracteristico o central de un conjunto de niimeros. Existen varios
métodos para calcular el promedio. El método utilizado puede influir en las conclusiones. Cuan-
do vemos un anuncio con la palabra promedio, debemos alertarnos porque quien lo ha escrito,
probablemente eligi6 el método de cdlculo para producir el resultado que le interesa marcar.

Veremos con detalle las dos formas principales para obtener un valor central o promedio:
* La media: Se obtiene sumando todos los valores del conjunto de datos y dividiendo

la suma por la cantidad de datos en ese conjunto.
* La mediana: Es el valor central del conjunto de datos ordenados.
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18.1.1. La media

La media se representa por X (equis raya o equis barra). Se obtiene sumando todos los datos
med p P. q Y q )
y dividiendo por la cantidad total n de observaciones,

SUMA DE LOS DATOS
n

x|
1l

X+ Xy + 77+ Xy
n

;:

En el ejemplo anterior, la media de las cuadras caminadas por dia es 15:

_4+15+8+31+17
- 5

x|

75
5

x|
I}

x =15 CUADRAS

Si sobre una vara numerada sin peso, se colocan pesos idénticos sobre el valor de cada dato,
la vara queda en equilibrio cuando se la apoya en el punto correspondiente a la media.

O O

A. .

17 31
La vara esta en equilibrio

=10
10
& 10 I

La vara no queda en equilibro si se la apoya en cualquier otro punto.

La vara esta no en equilibrio
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Existe una abreviatura para la suma x +x +...+ x . Se trata de la letra griega sigma mayts-
’ . Al n
cula (cominmente llamada sumatoria): )’

n
En vez de la suma x +x,+...+ x_escribimos Y x;
i=1

y lo leemos como: “la suma de equis i, con i variando desde 1 hasta n”.

. . n n - -
‘ Replto e ‘ \\ « La suma de x,, con i variando

in desde 1 hasta n"

x|
1l

>

En el ejemplo 16.5, para los pesos de los 101 alumnos de 3 divisiones de 4to. Ao, el peso
medio es 58,90 kg:

0« 5949 -~
< 101 101
- 58,90 kg

18.1.2. La mediana

La mediana es otro tipo de centro. Es el punto central de los datos, como la linea central
que divide el campo de juego de fitbol en dos partes iguales.

Linea central
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La mediana deja la misma cantidad de datos a cada lado.
Para hallar la mediana del conjunto de datos (4, 15, 8, 31, 17) del ejemplo 18.1:

* Primero los ordenamos de menor a mayor (4, 8, 15, 17, 31).
* Luego, la mediana es el valor central (15).

Para las cuadras que caminan por dia las cinco personas elegidas al azar, el valor central,
la mediana, es15. Quedan dos datos a cada lado de la mediana. En este ejemplo, la media
coincide con la mediana, pero puede no ocurrir.

4 8 17 31
©

Si la cantidad de datos es par (4, 15, 8, 17) no hay una observacién central, sino un par de
observaciones centrales (8 y 15). La mediana (11,6) es el promedio de estos dos valores.

4 8 15 17 promediamos el 8y el 15 8+15=11,6
2

La regla general para calcular la mediana de n datos ordenados es:

* Sila cantidad de datos es impar, la mediana es el valor del centro,
se encuentra en la posicién (n+1)/2.

* Sila cantidad de datos es par, la mediana es el promedio de los dos
valores centrales, se encuentran en las posiciones n/2 y (n/2)+1

Para los datos de los pesos de los 101 alumnos (ejemplo 16.5) la mediana es 58 kg. Como
ya hemos construido el diagrama tallo hoja ordenado, la obtenemos directamente contando
desde el dato mds pequenio hasta el dato en la posicién 51 (51=101+1)/2 ):

3|
3|78

412334

4 | 566788888

5|00000011111222222223444444

5| 5556677788899 <« Aqui se encuentra la mediana
6 | 011223333444

6 | 55566666777777788399999

700112234

7099

8|1

8|5

Pruebe contar 51 desde el dato mds grande hacia los mds chicos; la mediana también da 58.
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18.1.3 ;Por qué utilizamos mas de una medida
de posicién del centro de los datos?

Cada una de las dos medidas presentadas tiene ventajas y desventajas.

La media utiliza todos los datos para su cdlculo. Si los datos presentan un histograma
simétrico calcular la media es lo mejor para obtener el centro de los datos, en este caso
la mediana serd muy parecida.

Siguiendo con el ejemplo 18.1 (cuadras 4 g @ 17 31 mediana = media
que caminan por dia 5 personas) la media
y la mediana coinciden.

La mediana no se verd afectada si los datos presentan algtin valor atipico (316), es decir, un
dato alejado del patrén general (también llamado outlier en inglés), mientras que la media si.

4 8 15 17 316 <  Vvaloratipico

El outlier puede ocurrir si una de las personas entrevistadas tiene habitos diferentes a lo
habitual (316 en lugar de 31), o si cometimos un error. La mediana seguird siendo 15, pero
la media serd 72. ;Es razonable decir que 72 cuadras por dia en promedio representan las
distancias caminadas por la mayoria de las personas?

48 15 17 316
%

La media (72) ya no representa a la mayoria de los datos, por eso, decimos que la media
es sensible ante la presencia de valores atipicos (outliers).

mediana ﬂ media =72

0 18.2. Medidas de dispersién o variabilidad

Si todos los alumnos pesaran 58 kg, tendriamos un conjunto de datos iguales.

MMHW

iTodos pesamos igual.
Nuestra variabilidad es nula!
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Otro conjunto de alumnos con mediana igual a 58kg podria tener pesos diferentes y los
datos estarfan mds dispersos.

Nuestro histograma
es mas ancho

Ademis de conocer el punto central de un conjunto de datos, también nos interesa des-
cribir su dispersion, es decir cudn lejos tienden a estar los datos de su centro.

La variabilidad estd presente en todos los conjuntos de datos. Sea cual fuere la caracteris-
tica, es casi imposible que dos mediciones sean idénticas. Esto se debe a que:

* Diferentes individuos tienen diferentes caracteristicas (peso, altura, inteligencia, glébulos ro-
jos en sangre), al cuantificarlas resultan en valores diferentes de las variables correspondientes.

* Diferentes mediciones de una misma caracteristica dan como resultado diferentes
valores debido al inevitable error de medicién.

Los métodos estadisticos son imprescindibles para analizar los datos debido a su variabi-
lidad. El truco consiste en tener medidas que la capten de la mejor manera posible.

18.2.1. Rangos y distancia intercuartil

El rango de valores donde se encuentran los datos permite apreciar su variabilidad o
dispersién (cudn desparramados estdn).

La medida natural para evaluar dicha dispersién es la distancia entre el valor minimo y
el valor miximo de los datos (mdximo-minimo).

Tiene algunos inconvenientes:
* Es muy sensible a la presencia de valores atipicos.
* Como utiliza sélo dos datos, no puede distinguir dos conjuntos con maximos

y minimos coincidentes, pero uno tendrd la mayoria de sus valores mucho mds
concentrados que el otro.

Estadistica para todos
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1,0 42 45 47 49 50 53 55 57 59 6,1 10,0

MENOS o **+ 0 0000 00000 - o
DISPERSO
Los valores de los conjuntos de datos
estan dentro del mismo rango: 1-10
MAS => 10 19 32 40 47 596469 77 84 89 100
DISPERSO
o o o o o o o O o o o o
| | | | | |
0 2 4 6 8 10

La figura representa a los siguientes conjuntos de datos {1,0 4,2 4,5 4,7 4,9 5,0 5,3
5,5 5,75,96,110,0 } y {1,0 2,9 3,5 4,0 4,7 5,9 6,4 6,9 7,7 8,4 8,9 10,0}. La mayoria
de los valores del primer conjunto estdin mds concentrados que la mayoria del segundo
conjunto pero tienen el mismo rango. El rango en este caso no distingue dos conjuntos
de datos con diferentes dispersiones.

Para corregir los problemas se utiliza la distancia entre el valor minimo y el valor méximo
del 50% central de los datos, llamada distancia intercuartil.

100% de los datos
: 50% de los datos
<
| I@I I@I I@I |
C, C, C,

:Cémo se calcula la distancia intercuartil?:

—

Se ordenan los datos.

2. Se calcula la mediana (C)), que los divide en 2 partes con igual cantidad de datos
de cada lado.

Se calcula la mediana de la mitad mas baja (grupo inferior), es el cuartil inferior (C,)
Se calcula la mediana de la mitad mds alta (grupo superior), es el cuartil superior (C,)

La distancia intercuartil (DIC) es la diferencia entre el cuartil superior y el cuartil
inferior: DIC=C, - C,

S0 5= (2
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Cuando la mediana coincide con uno de los datos se la puede considerar parte de los dos
grupos, el superior y el inferior (esta regla es arbitraria y algunos autores no la cuentan
en ninguno de los dos).

:Qué mide la distancia intercuartil?
Como medida de dispersién, la distancia intercuartil mide la longitud del intervalo en
el cual se encuentra el 50% central de los datos. Cuanto mds dispersos estén los datos,
mayor serd la distancia intercuartil.

Nuevamente, consideremos los pesos de los 101 alumnos (ejemplo 16.5). La mediana
estd en la posicién 51 y vale 58 kg. Para hallar el cuartil inferior calculamos la mediana
de los 51 valores mds chicos. Se encuentra en la posicién (51+1)/2=26. Contamos 26
lugares desde los mds chicos y obtenemos el valor 51 kg del cuartil inferior.

U No confundir la pesicién 51 (donde se encuentra la mediana) con 51 kg, el valor del

O cuartil inferior que se encuentra en la posicion 26.

Contando 26 lugares desde los valores mas altos obtenemos el valor 67 kg del cuartil superior.

La distancia intercuartil se obtiene como la diferencia entre el cuartil superior y el cuartil
inferior (DIC = 67 kg - 51 kg = 16), es la diferencia entre la mediana de los alumnos mds
pesados y la mediana de los mds livianos. El 50% de los pesos difieren a lo sumo en 16

kg. E1 50% de los pesos estdn entre 51 kg y 67 kg.

3

3|78

42334 Cuartil inferior
41566788888 |
5|00000011111222222223444444
5| 5556677788899 «— Aqui se encuentra la mediana
6 | 011223333444

6 | 55566666777777788899999
7100112234 1

7199 Cuartil superior
8|1

8|5

El cuatil inferior se encuentra en la posicion 26 y tiene un valor de 51 kg.

Qﬁ La mediana esta en la posicion 51y tiene un valor de 58 kg.
N\
v i

©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000
.

No confundir la posicion de un dato con el valor de un dato. 2

.
1 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

= 12

Q

O
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18.2.2. Los cinco nimeros resumen
y el gréfico de caja y brazos

El minimo, el cuartil inferior, la mediana, el cuartil superior y el mdximo son cinco
ndmeros. Dan una idea de cémo estd distribuido un conjunto de datos. Se los llama los
cinco nimeros resumen y se los representa por:

Minimo C, M C, Maximo
El 50% de los datos se encuentran entre el cuartil inferior y el superior.
Los cinco niimeros resumen de los pesos de los alumnos de 4to. ano son:

Minimo C, M C, Maximo
37 51 58 67 85

El 50% de los alumnos tiene un peso entre 51 y 67 kg.

Los cinco niimeros resumen se representan graficamente en un Grafico de caja (Box-plot).

Maximo C, M C3 Minimo
 —— —
| | | | |
40 50 60 70 80

Los cuartiles forman los bordes de la caja y la mediana estd dentro de la caja. Dos lineas - los
brazos- se extienden, una desde cada borde de la caja, hasta el dato con valor méximo y minimo
respectivamente, mientras no sean valores atipicos (es decir, se encuentren dentro de 1,5 DIC).

Si agregamos un peso de 97 kg a los datos de los pesos, el boxplot muestra un valor atipico.

40 50 60 70 80 90 100

Medidas resumen
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Los gréficos caja sirven especialmente cuando queremos comparar varios conjuntos de
datos. En el ejemplo de los pesos, comparemos los de varones y de mujeres.

Mujeres oo | | 00
Varones oo | | oo o o

Peso de 49 mujeresy 52 varones de 4to. afio

Entre las mujeres hay 2 que pesan menos que la mayoria y otras 2 més (por fuera de los
brazos). Entre los varones se detectan 2 en los valores menores y 4 en los valores mayo-
res. El 75% de las mujeres son mds livianas que los hombres (excluyendo los 2 valores
atipicos bajos de los hombres). Los cinco nimeros resumen muestran los detalles:

Peso de Mujeres

Minimo Cuartil inferior - C,  Mediana Cuartil superior - C, Maximo
37 43 51 54 70

Peso de Varones

Minimo Cuartil inferior - C,  Mediana Cuartil superior - C, Maximo
51 63 66 69 97

18.2.3. Desvio estandar

La descripcién de una distribucién mediante medidas resumen es utilizada desde hace muchi-
simos afos. Pero, la propuesta de utilizar los 5 nimeros resumen es relativamente nueva. Fue
hecha por John Tukey por los afios 70, cuando comenzaban a utilizarse las computadoras.

La mediana y los cuartiles son muy sencillos de calcular a mano cuando la cantidad de
datos es relativamente pequena. Cuando se tienen muchos datos, la dificultad se encuen-
tra en ordenarlos. Por esa razén, aunque la mediana era conocida casi no se utilizaba
antes del advenimiento de las computadoras.

La media, es mucho mds fécil de calcular a mano cuando hay muchos datos. Sélo

requiere del uso de operaciones aritméticas, para hallar un niimero representativo de la
mayoria de los datos.

Estadistica para todos
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El desvio estindar es una medida de dispersiéon basada en la media y utiliza todos
los datos. Durante muchos afios la media y el desvio estindar fueron, y tal vez sigan
siendo, las medidas resumen mas utilizadas.

El desvio estindar representa una distancia tipica de cualquier punto del conjunto de datos a
su centro (medido por la media). Es una distancia promedio de cada observacién a la media.

El desvio estindar de los datos de toda una poblacién (desvio estindar poblacional) se
denota con la letra griega O (sigma minuscula). Pero la mayoria de las veces los pardme-
tros poblacionales son desconocidos. ;Qué se hace? Se calcula un estimador (s, desvio
estdndar muestral) utilizando una muestra.

La distincion entre el desvio estandar poblacional y el desvio estandar muestral vale para todos
los estadisticos descriptos (media, mediana, cuartiles, distancia intercuartil, etc.). Tal como vimos
en los capitulos 9y 10, si el calculo de un estadistico se realiza utilizando una muestra para esti-
mar un parametro, el resultado tendra un error de muestreo.

iDesvio estindar!

El desvio estdndar se calcula promediando la diferencia entre cada dato y la media,
elevadas al cuadrado. Como este resultado tiene las unidades al cuadrado, luego se saca
la rafz cuadrada.

Para un conjunto de n datos:

1. Se calcula la distancia de cada dato a la media: x.- X
2. Se eleva al cuadrado: (Xi- X)?
3. Se promedie dividiendo por n-1 'y, asi, se obtiene la varianza muestral

2
SIE————

1 — 2
Xi - X
- (x;-x)

=

I
—_

4. Por altimo se calcula la raiz cuadrada

S=\ISZ

1 4 =2
s= = E (x;-x)
i=1

Medidas resumen
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Para el conjunto de datos de las cuadras que 5 personas caminan por dia, del ejemplo 18.1
(x1=4, x,=15, x,=8, x,=31,x,=17,n=5 y x=5), la varianza muestral es 107,5 cuadras’:

2 (4-15)" +(15-15)° +( 8-15)" +(31-15)" + (17 -15)"
(5-1)
82_121+ 0 +49 +256 + 4
4

s2=107,5

Cuanto mds grande es la varianza muestral, mds dispersos estdn los datos. Una medida
de dispersién debe tener las mismas unidades que los datos.

La varianza muestral, en nuestro ejemplo estd en cuadras al cuadrado, entonces por
supuesto, debemos sacar la raiz cuadrada.

s=1107,5

El desvio estandar es 10,37 cuadras:
s =10,37

0 18.3. Centro y dispersion en diferentes tipos de
distribuciones

La media y el desvio estdndar son muy buenos para resumir datos con histogramas razo-
nablemente simétricos y sin valores atipicos.

Sin embargo, la media y el desvio estindar
no son una buena representacion de la distri-
bucién de datos cuando tienen valores ati-
picos o sus histogramas son asimétricos.

X-$ X X+s

La figura siguiente muestra el histograma
de un conjunto de datos con distribucién
asimétrica a derecha. En este caso, es mejor utilizar la mediana y la distancia intercuartil, y
mejor aun, los 5 niimeros resumen.
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El intervalo con extremos en X-s y X+s no es una buena representacién de los datos:
x-s se encuentra fuera del rango de los valores observados (estd a la izquierda del valor
mds pequefio) y quedan valores a la derecha de x+s. El gréfico caja (boxplot) describe
mids precisamente el rango donde se encuentran los datos. El rango intercuartil que for-
ma la caja contiene el 50% de los datos y los brazos se extienden hasta el dltimo dato de
cada lado. Se distinguen dos datos atipicos (en inglés: outliers, significa: yacen fuera).

En el ejemplo siguiente mostramos cémo las medidas resumen pueden contar una parte

muy parcial de la historia.

Ejemplo. “Admitelo una salchicha no es una zanahoria”. Asi decia la revista “El Consu-

midor” en un comentario sobre la baja calidad nutricional de las salchichas.
(Introduction to the practice of Statistics Moore mc Cabe pdg. 28).

Hay tres tipos de salchichas:

1. carne vacuna,

2. mezcla (carne porcina, vacuna y de pollo)

3. pollo.

sExiste alguna diferencia sistemdtica entre estos tres tipos de salchichas, en estas dos
variables? Mirar directamente los datos sirve de muy poco.

CALORIAS Y SODIO EN SALCHICHAS POR TIPQ, T8l 181
Vacuno Mezcla Pollo
Calorias Sodio Calorias Sodio Calorias Sodio
186 495 173 458 129 430
181 477 191 506 132 375
176 425 182 473 102 396
149 322 190 545 106 383
184 482 172 496 9 387
190 587 147 360 102 542
158 370 146 387 87 359
139 322 139 386 99 357
175 479 175 507 170 528
| 148 375 136 393 113 513
152 330 179 405 135 426
111 300 153 372 142 513
141 386 107 344 86 358
153 401 195 511 143 581
190 645 135 405 152 588
157 440 140 428 146 522

Medidas resumen
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% Vacuno Mezcla Pollo
Calorias Sodio Calorias Sodio Calorias Sodio
157 440 140 428 146 522
131 317 138 339 144 545
149 319
135 296
132 253

Comparemos la cantidad de calorias entre los tres tipos de salchichas utilizando graficos
caja. Recordemos que estdn basados en los nimeros resumen:

Minimo Cuartil inferior C, Mediana Cuartil superior C, [ Maximo
Vacuno 11 140,5 152,5 178,5 190
Mezcla 107 139 153 179 195
Pollo 86 102 129 143 170
Tres tipos de salchichas
180
PO $
100
T T T
vacuno mezcla pollo

Figura 18.1. Grificos caja de la cantidad de sodio de tres tipos de salchichas.

Vacuno Mezcla Pollo
8 8 8|67
9 9 9149
10 1017 10| 226
1|1 1" 1113
12 12 1219
1311259 13| 5689 13125
1411899 14| 067 14| 2346
152378 1513 1512
16 16 16
17 | 56 17| 2359 1710
18146 18 18
19|00 19 19
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Figural8.2. Diagramas tallo hoja de la cantidad de
sodio de tres tipos de salchichas. La coma decimal se en-
cuentra un digito a la derecha de la barra vertical (| ).

Vemos una tendencia general en las salchi-
chas de pollo a presentar menor cantidad
de calorfas. Pero nos perdemos los detalles.

Los diagramas tallo hoja de las salchichas
de carne vacuna y mezcla (figura 18.2)
muestran la presencia de 2 grupos, y un
valor aislado en la cola inferior. Sin embar-
go, como cada cuartil se encuentra aproxi-
madamente en el centro de cada uno de
los dos grupos, la distancia intercuartil
refleja la distancia entre los grupos y, por
lo tanto, el valor inferior no es detectado
como dato atipico.
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Analicemos ahora la distribucién de la cantidad de sodio en las salchichas de pollo (tabla 18.1),

cuyo diagrama tallo hoja tenemos a continuacién

— Tanto el diagrama tallo hoja como el histograma (figura 18.3) revelan la
1 I 033 presencia de dos grupos:
4]
511234
5589 Cantidad de sodio en salchichas de pollo
<

@

[X) o

=

[<b}

=} o~

o

q‘_,

(Y — 4|

< - T T ! T - 'I 1
X-S M X X+
350 400 450 500 550 600
— —
T T T T T
350 400 450 500 550

Figural8.3. Histograma y grifico caja de la cantidad de sodio de salchichas de

pollo de diferentes marcas.

Los valores ordenados de la cantidad de sodio en salchichas de pollo son:

513 522 528 542 581 588

357 358 359 375 383 387 396 426 430

La media (449,66) se encuentra fuera de los datos, la mediana (426) cerca del borde de
uno de los dos grupos. El intervalo ( x-s, x+s ) no es una buena representacién de los

datos y el grafico caja tampoco.

Recomendamos realizar graficos caja fundamentalmente para comparar
la distribucién de varios conjuntos de datos. Un diagrama de tallo y ho-
jas o un histograma son mejores para analizar la distribucién de datos de
una nica variable. Generalmente, los detalles agregan poco, pero es im-
portante estar preparados para las ocasiones en que si agregan mucho.

El significado de las medidas resumen estd atado a la forma de la

distribucién de los datos. Esto tiene especial
desvio estdndar pues se utiliza muchisimo en

los datos. Su fama se debe a la intima conexién que tiene el desvio
estandar con la curva de Gauss. Lo veremos en el capitulo 20.

Medidas resumen

importancia con el
las descripciones de

e ecccscccsccscccccscccssccsccsee

El desvio estandar no significa nada si
los datos no son Normales ni aproxima-
damente Normales.

La media no describe el centro si los da-
tos no son simétricos.

La mediana y la distancia intercuartil
pueden fallar si los datos forman grupos.

0000000000000 000000000000 eecc00c000000000000000
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0 18.4. Actividades y ejercicios

En los ejercicios 1-4 indique cual es la respuesta correcta o la afirmacién que completa la
frase. Explique brevemente

1. ;Cudl de las siguientes opciones da la mejor descripcion de los datos cuando estos
presentan intervalos vacios y grupos?

a) La mediay el desvio estdndar.

b) La mediana y el rango intercuartil.

©) Un grifico caja con los 5 niimeros resumen.

d) La mediana y el rango.

) Un diagrama tallo-hoja o un histograma.

f) Ninguno de los anteriores permite mostrar intervalos vacios y grupos.

2. ;Cual de las siguientes medidas de posicidn y variabilidad son adecuadas cuando se
¢ g y
sospecha la presencia de datos atipicos?

a) La mediay el desvio estdndar.

b) La media y el mdximo menos el minimo.
¢) La mediay la distancia intercuartil.

d) La mediana y la distancia intercuartil.

e) La medianay el maximo menos el minimo.

3. Siel desvio estindar de un conjunto de datos es cero, se puede concluir que:

a) La media es cero.

b) La mediana es cero.

¢) Todos los datos valen cero.

d) Hay un error de célculo.

e) La media mayor que la mediana.
f) Todos los datos son iguales.

4. Siel 20% de los datos se encuentra entre 10 y 40. Si se dividen por dos todos los
valores y luego se les suma 10, también a todos, entonces:

a) El 10% de los datos resultantes estardn entre 15 y 30.
b) El 20% de los datos resultantes estardn entre 15 y 30.
o) El 15% de los datos resultantes estardn entre 15 y 30.
d) El 10% de los datos resultantes estardn entre 5y 20.
e) El 15% de los datos resultantes estardn entre 5y 20.
) El1 20% de los datos resultantes estardn entre 5y 20.
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Medidas resumen

b.

Lleve una balanza a su divisién y registre el peso y la edad de todos los alumnos y alumnas.

Describa, utilizando histogramas, cémo se distribuyen los pesos de todos, juntos y sepa-
rados, varones y mujeres. Utilice también medidas resumen: media o mediana; distancia
intercuartil desvio estdndar. Indique cuales son las mas adecuadas.

Describa como se distribuyen las edades de todos juntos y separados, varones y mujeres.
Utilice herramientas graficas para comparar y también medidas resumen: media o media-
na; distancia intercuartil o desvio estdndar. Indique cudles son las mds adecuadas.

Lleve la balanza a 2 divisiones de afios anteriores y registre el peso y la edad de
todos los alumnos y alumnas.

Describa como se distribuyen los pesos de todos juntos y separados, varones y mujeres.
Utilice herramientas graficas para comparar y también medidas resumen: media o media-
na; distancia intercuartil o desvio estdndar. Indique cudles son las mds adecuadas.
Describa como se distribuyen las edades de todos juntos, varones y mujeres. Utilice
herramientas gréficas para comparar y también medidas resumen: media o mediana;
distancia intercuartil o desvio estdndar. Indique cudles son las mds adecuadas.

Compare los resultados de los distintos afios.

Realice una encuesta en su divisién para averiguar la cantidad de horas que dedica
cada alumno a estudiar y a mirar television.

Pregtintele a todos y tendrd datos poblacionales para su divisién.

. ;Le parece que esa muestra es representativa de todos los alumnos de la escuela?

Elija las variables més relevantes para su encuesta. Establezca las preguntas y evalte si estas
pueden producir sesgo en las respuestas.

d. Compare c6mo se distribuyen las horas entre varones y también entre mujeres.

Utilice herramientas graficas para comparar y también medidas resumen. Media o media-
na. Distancia intercuartil o desvio estindar. Indique cuales son las mis adecuadas.

Realice una encuesta en toda su escuela para averiguar la cantidad de horas que de-
dica cada alumno a estudiar y a mirar televisién. Utilice una muestra representativa
de todos los anos y de género, especifique como la elegird. Para esta encuesta puede
utilizar las mismas variables y las preguntas que utiliz$ para su divisién o modificarlas,
segtn se consideren adecuadas a la luz de los resultados obtenidos. Puede utilizar la
colaboracién de algin alumno de cada divisién.
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